

同比增4.6%!

# 去年广东居民人均可支配收入47065元

羊城晚报讯 记者陈泽云、通讯员粤调报道：1月18日，国家统计局广东调查总队发布的数据显示，2022年，广东居民人均可支配收入47065元，同比增长（以下如无特别说明，均为同名义增速）4.6%，扣除价格因素，实际增长2.3%。

分城乡看，城镇居民人均可支配收入56905元，同比增长3.7%，扣除价格因素，实际增长1.5%；农村居民人均可支配收入23598元，同比增长5.8%，扣除价格因素，实际增长3.4%。农村居民人均可支配收入增速快于城镇居民2.1个百分点。

按收入来源分，四大类收入均实现增长。2022年，广东居民人均工资性收入32201元，同比增长4.6%；人均经营净收入5978元，同比增长4.3%；人均财产净收入6108元，同比增长4.7%；人均转移净收入2779元，同比增长4.6%。

2022年，广东居民人均消费支出32169元，同比增长1.8%。分城乡看，城镇居民人均消费支出36936元，同比增长0.9%；农村居民人均消费支出20800元，同比增长3.9%，增速快于城镇居民3.0个百分点。

按消费类别分，广东居民食

品烟酒支出、其他用品及服务支出实现较快增长，同比分别增长5.2%、7.4%；居住支出、生活用品及服务支出、交通通信支出小幅增长，同比分别增长2.6%、1.4%、0.2%；衣着支出、医疗保健支出、教育文化娱乐支出同比分别下降7.8%、6.2%和1.4%。

## 103岁老人新冠治愈出院

家人喜赠锦旗，医生叮嘱病人出院后要做“三好学生”

文/羊城晚报记者 陈辉 通讯员 彭福祥 梁嘉韵  
图/羊城晚报记者 梁喻 实习生 温泽广

“老人家，握个手？很好，非常有力！加油！回到家慢慢康复，（等您过生日时）我们去给您祝寿！”1月18日，103岁的蓝先生在和新冠病毒鏖战了二十多天后，各项指标转好。出院前最后一次查房时，医生们纷纷为他打气。

截至目前，这位103岁的老人是中山大学附属第一医院新冠亚重症病区救治年龄最高的患者。据了解，接下来的几天，亚重症病区将迎来一波出院高峰。医生提醒，患者回家后要继续做“三好学生”——吃好、睡好、侧卧好，这有利于进一步康复。

在家熬了8天  
百岁老人双肺感染

18日上午9时，记者赶到该院新冠亚重症病房二区时看到，这里仍挂着泌尿病房的牌子。去年12月下旬新冠重症高峰这一特殊时期，为加强对新冠肺炎重症患者的有效救治、实现重症医学“关口前移”，中山一院临时征用部分病区，调集各专科医护人员，紧急组建了3个新冠患者亚重症病区，共90张床位，确保病情较重的患者能尽快收治入院。蓝先生正是赶上时机，收治入院。

“急诊井然有序，和我们想象中的完全不一样。1月2日外公被送到急诊当天就转入病区了，

这又让我们很意外。”蓝先生的外孙女回忆说，在此之前，老人已经“阳”了8天，居家时体温最高达39℃，不吸氧状态下自测指尖血氧饱和度最低仅80%，咳嗽、胸闷，食欲及精神状态都明显变差。

急诊胸部CT显示，蓝先生

出现了双肺多发炎症渗出，考虑病毒性肺炎。入院进一步检查，提示老人合并有肝肾功能不全、内环境紊乱、高血糖等情况。

做“三好学生”  
吃好睡好侧卧好

“这位老人在不吸氧的情况下，血氧饱和度小于93%，按照最新版的指南，他毫无疑问属于重型患者。我们亚重症病区设立的

目的就是希望这种重型病人，能够早发现、早治疗、早阻断，避免他们发展为危重型。因为一旦进入到危重型，老人就需要插管，这是有创性治疗，意味着老人将面临更多的危险。”新冠亚重症病房二区区长向介绍。

中山一院重症医学科主任

向教授对老人的救治进行了

全程指导，并在查房时风趣地

对蓝先生说，要他做个“三好学

生”，即吃好、睡好、侧卧好。

司向解释，一般来说，俯卧位通气最能改善患者血氧饱和度，这也是重症患者救治中经常提到的“应趴尽趴”。但有些高龄患者很难做到俯卧位，建议他们在清醒状态下尽可能采用高侧卧位通气——患者呈侧卧状，背部胸

前都可垫枕头，身体与床呈90度至120度，这个姿势对肺部渗液吸收、炎症控制也有帮助。

在医护人员的精心治疗和护理下，老人的各项指标均明显好转，达到出院标准。

打破专科界限

重症救治“关口前移”

据介绍，亚重症病房是打破专科界限，实现“关口前移—亚重症—重症”阶梯式延伸救治模式的重要一环，对于重症患者的预警、筛查以及阻断新冠患者由重型向危重型发展发挥了重要作用。

在成立亚重症病房后，病区

制定了《重症医学科亚重症病房

诊疗手册》，规范了亚重症病房的转入转出标准，在普通病房和重症医学科之间起到了有效的“承上启下”作用。对于需要呼吸机支持的患者，病区将安排患者及时转入ICU进行治疗，同时承接了由ICU转出适合在亚重症病房过渡的患者。

这一模式有效实现了亚重症病房与重症医学科之间的高效联动，提高了ICU重症床位的救治效率，最大化实现重症医疗资源配置利用率。

截至目前记者发稿时，该院亚重症病房累计收治患者70多例，绝大多数患者有基础病，救治难度大。在春节前，该病区将出现一波出院高峰，预计病区内30%的患者将出院。



蓝先生家人为医护团队送上锦旗

广东省应急管理厅：

## 2022年广东生产安全事故起数和死亡人数实现“双下降”

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员粤应宣报道：1月18日，广东全省应急管理工作会议在广州召开。记者从会上获悉，2022年，广东全省生产安全事故起数和死亡人数创历史新高，同比分别下降19.4%和17.4%，连续18个月没有发生重特大事故；森林火灾次数、火场总面积、受害森林面积同比分别下降53%、76.8%和78%，有力有序扑救45起森林火灾；全力应对18轮强降雨和7个台风，成功防御历史性“龙舟水”和北江流域超百年一遇特大洪水，成功处置多起重大涉险事故。

一年来，全省应急管理系统健全落实全国全省“一盘棋”应急响应机制，全年共启动“一盘棋”应急响应53次。累计投入抢险救援人员74.4万人，历史上第一次启动防汛I级应急响应。出台森林防灭火“火8条”，开展森林防火“五清”“猎火行动2022”等

专项行动。打造空地协同应急救援队伍，国家东南区域中心开工建设，粤北（韶关）区域应急救援中心列入今年省重点建设项目，首批2架应急救援直升机列装，应急航空救援力量实现历史性突破。

一年来，广东出台安全生产“广东65条”，安全生产专项整治三年行动圆满收官，累计排查整治各类企业隐患1051万处。

推动道路交通、建筑施工、

经营性自建房、城镇燃气、水上交通和渔船等重点行业领域安全整治，守住了不发生重特大事故的底线。

全年发布各类灾害事故风险预警约66亿条，发布短临强降雨预警通告325期，地质灾害预警通知160期，为灾害防御赢得了先机。

会议指出，2023年要完善应急指挥体系，推进应急指挥中心向村一级延伸。要完善应急救援体系，加快推进国家东南区域应急救援中

心建设，按照14个月工期力争今年年底基本完成工程建设；全力推进粤北（韶关）区域应急救援中心建设，力争今年9月动工，示范带动粤西、珠三角区域中心建设；要加强航空救援基地、直升机起降点、取水点等应急航空保障“1+10+N”体系建设，构建空地一体的应急救援体系。在地方应急队伍建设方面，市县层面要不断加强森林防灭火、危化品、矿山等地方专业队伍建设；镇街层面要重点推进应急管理和消防队伍融合发展。

会议强调，要全面落实国务院安委会安全生产十五条硬措施和省65条具体措施，要统筹推进危化品、非煤矿山、工贸行业等领域的安全生产专项整治。

要统筹加强自然灾害防御，组织

开展全省防汛备汛大检查，坚决打

好局地强降雨、“龙舟水”、强台风防

“三场战役”。

“我为羊城环保代言”主题宣讲比赛获奖名单公布

## 社会各界争做环保代言人

文/图 潘赠欢



中学组决赛选手在采风环节参观广汽本田汽车有限公司增城工厂

动，还有以“大手拉小手”家庭合作的形式呈现；投稿作品内容丰富，参赛者走出家门、走出学校，感情充沛地阐述着身边绿化、河涌等的变化。有的变身垃圾处理机器人，强调垃圾分类对于城市垃圾处理的重要性；有的则化身动物保卫者，倡议大家保护环境、保护濒危动物……他们用真挚的感情，讲述着身边的环保故事与广州环境的大变化。

进入决赛的参赛者在参观广州市南沙湿地公园、广汽本田汽车有限公司增城工厂、广州市中学生劳动技术学校等环境教育基地后，以这些环境教育基地为背景，结合在参观过程中感悟以及环境教育基地在环保工作中起到的积极意义等内容，最终角逐出各组别一等奖。

比赛于2022年6月启动，分为小学组、中学组及社会组三个组别进行，共吸引2000余人参加。参赛选手紧扣广州生态环境保护，围绕《广州市生态环境保护条例》、“碳达峰、碳中和”、生物多样性保护、六五环境日“共建清洁美丽世界”、环境保护与治理等主题进行主题宣讲。

投稿作品表达手法多元化，呈现形式及立意新颖，有的是个人知识的讲解分享，有的是同学之间的精彩互

羊城晚报

2023年1月19日/星期四/要闻编辑部主编  
责编 吴大海/美编 陈日升/校对 彭继业

A4

广东雪花岩茶业有限公司制茶师、车间主任李玉明：

## “茶叶工匠”扎根深山 带动当地村民增收致富

文/羊城晚报记者 侯梦菲 实习记者 吕凌棘  
图/羊城晚报记者 宋金峪

从韶关曲江下高速，沿着省道一路向西，向山而行。经过近一小时的崎岖山路后，“雪花岩”三个红色大字横立山间，这里出产闻名全国的罗坑茶——古树杏仁香。

罗坑茶发展的背后有一位“茶叶工匠”，十几年如一日默默钻研。他就是李玉明，2022年广东省五一劳动奖章获得者，广东雪花岩茶业有限公司制茶师、车间主任。



2022  
南粤最美职工

李玉明在  
茶田修剪茶树

“只有制定标准，罗坑茶才有未来”

初见李玉明，他身着灰色的夹克与裤子，脚上是一双普通的运动鞋。“古树杏仁香是罗坑茶的一个高端品类。除了杏仁香，罗坑茶还有多种品类，一斤茶的价格从六七十元到上万元都有。”聊到茶叶，李玉明打开了话匣子。

为了让罗坑茶有更好的发展，李玉明带领团队进行标准化探索。“我们探索的标准化分为两部分，一是茶叶品质的标准化，二是茶叶品类的标准化。”李玉明介绍，茶叶等级的标准化，指的是按照

茶叶的大小、嫩度、采摘时间等因素，对茶叶进行分类；茶叶品类的标准化，指的是结合罗坑茶品种特点，对其外形、滋味、香气进行分类，以此区分不同的罗坑茶品种特色。

在李玉明的带动下，不同等级的茶叶以图例形式向一线采摘茶叶的村民科普，村民按茶叶等级采摘，茶厂按不同等级标准收购。而对于茶叶品质的甄选则困难得多，在前广东省农科院专家、茶叶大师陈栋的指导下，李玉明率领团队收

“罗坑镇资源独特，我一定要保护好”

从茶厂出发，眼见景色从金黄色的平地变为绿色的森林，李玉明的茶园便到了。说是茶园，但如果仔细观察，你可能会以为这是一片普通的森林。这便是“生态茶园”的独特之处。

由于地处罗坑镇国家级自然保护

区的缓冲区内，茶厂不能进行大规模种植，不能破坏生态环境，不能使用化肥农药，需要进行人工锄草、施用有机肥。这直接导致生态茶园的种植成本是普通茶园的十几倍。

尽管生态茶园高成本、高投入，李玉明

“将罗坑茶越做越好，带动当地村民共同富裕”

事实上，在2011年以前，作为“大碗茶”的罗坑茶并不出名，价格约莫六七元一斤。标准制定、标准化生产与生态茶园建设，带动了罗坑茶的发展。李玉明所在的企业成为韶关第一家“广东省重点农业龙头企业”，企业推出的罗坑茶品种获评“广东省名牌产品”、入选“广东十大名牌”“广东名茶”等，其中古树杏仁香

更是获得了由中国茶叶学会评比的“中茶杯”金奖，跻身中国顶级红茶行列。

令李玉明更为自豪的是，在罗坑茶发展的带动下，当地村民的收入水平与生活水平节节高。茶厂提供种植技术、资金，鼓励当地村民种茶，企业也以高于一般市场收购价的价格水平给予补贴，当地村民生活越来越好。李玉明说：“我

集罗坑镇的上百种茶青，试制成茶叶并对其进行一一审评，对外形内质进行分类，并将有代表性的茶送有关部门用科学手段进行检测，最终形成对茶叶品类的标准化分类。

标准化后的罗坑茶，从以前的“大碗茶”“口粮茶”摇身一变，成了能满足不同消费人群、不同口味受众的茶叶“新宠”，其品质与价格也直线提升。正如李玉明所说：“只有制定标准，罗坑茶才有未来。”

却丝毫不后悔。他说：“罗坑茶之所以好，是因为罗坑镇的资源好、环境好，我一定要保护好它。”生态茶园建设因而硕果累累，不仅通过严苛的测试、连续多年获得中国有机认证，还有效提升了茶叶品质与其营养成分，使茶叶更受消费者的热捧。

最直观的感受就是，这些年，当地陆续盖起了新房，也开上了小轿车。”谈到未来，李玉明还将继续扎根深山，潜心开发新的罗坑茶品种，狠抓生产品质，同时也想利用新媒体对罗坑茶进行推广。他说：“让罗坑茶越来越好、带领当地村民共同致富，就是我做茶的初心所在。”